

Секция «Социология»

Динамика ценностно-нормативного комплекса городского образа жизни в условиях урбанизации

Гнедышева Марина Сергеевна

Аспирант

*Ставропольский государственный университет, Общеуниверситетские кафедры,
Ставрополь, Россия*

E-mail: marina_gnedyshev@mail.ru

На современном этапе развития социологического знания отмечается возобновление интереса к изучению образа жизни населения, понятие которого было сформировано в советской науке. В социологии советского времени категория «образ жизни» рассматривалась как устойчивые, типичные для исторически конкретных социальных отношений, виды и формы жизнедеятельности социальных групп и общностей, класса, нации и общества в целом. Однако данный подход, по мнению специалиста в области социологического изучения образа жизни А. А. Возьмителя, характеризуется односторонним видением образа жизни, представляя его только как жизнедеятельность, что «сводит понятие к предметному объективному поведению людей» (Возьмитель, 2009, с. 151). Таким образом, в определении категории «образ жизни» не учитывается субъективное состояние людей, их система ценностных ориентаций. «Однако именно этот анализ дает возможность выяснить направленность и конкретное содержание образа жизни» (Возьмитель, 2009, с. 151). Исходя из этого, образ жизни следует понимать как «систему типических форм повседневной жизни, формирующуюся в конкретных макро- и микроусловиях, обладающую внутренним единством в силу целостной природы субъектов деятельности, разделяемых ими ценностей, социальных установок и ориентаций» (Возьмитель, 2009, с. 151).

Таким образом, «речь идет именно о способе жизнедеятельности, содержанием которого является определенная система ценностей, установок и ориентаций, регулирующая социальное поведение людей, а формой – активность (деятельность, поведение, общение, отношения) личности в значимых для нее и для общества сферах и масштабах жизни» (Возьмитель, 2009, с. 151). Это актуализирует значение социологического анализа состояния и динамики ценностно-нормативного комплекса, «вобравшего в себя значительную часть актуальных и перспективных проблем общественного развития» (Возьмитель, 2009, с. 151).

Современные тенденции развития российского социума в значительной мере определяются особенностями функционирования города. Потому как город выступает доминирующей социально-пространственной формой существования общества, становление которой произошло в результате активных процессов урбанизации в XX веке. Так, урбанизации как «сочетание, концентрация всех творческих сил общества, результатов их деятельности в ведущих центрах» (Сайко, 1999, с. 42), и как последующее «распространение этого высшего синтеза на все общество» (Сайко, 1999, с. 42), привела к порождению «особого социокультурного организма» города, где складываются уникальные особенности и характеристики городского образа жизни.

Особенности формирования городского образа жизни в условиях урбанизации определяется длительными и массовыми миграциями «селян» в города, нуждающиеся в ра-

бочих кадрах для развивающихся промышленных предприятий. В свою очередь, это обусловило расширение влияния сельского образа жизни на повседневность горожан и способствовало приданию городам сельских черт. Такое «размывание» городской культуры повлекло изменение в ценностях и ценностных ориентациях горожан. Таким образом, происходит сращивание двух полярных по своей сущности образов жизни и формирование их причудливого смешения, вплоть до гибридизации систем ценностей и ценностных ориентаций. Процесс замещения ценностно-нормативного комплекса сельского и городского образов жизни не может рассматриваться как простая смена социальных установок с «деревенских» на «городские». Взаимодействие сельского и городского жизненных укладов, может рассматриваться как процесс формирования ценностных оснований для наименее болезненной адаптации бывшего жителя сельской местности к жизни в городе. Так, к концу XX столетия большинство городских жителей были горожанами в первом-втором поколении, а на долю горожан в третьем поколении приходилось менее 20%. По мнению урбосоциологов, лишь горожане в третьем поколении могут являться настоящими носителями городской культуры. Таким образом, формирование ценностно-нормативного комплекса городского образа жизни не завершено и требует научного осмысления динамики этого процесса с позиции социологического знания.

Литература

1. Возьмитель А.А. Ценностно-нормативное содержание образа жизни в советской и постсоветской России // Россия реформирующаяся. Ежегодник / Отв. ред. М.К. Горшков. Вып. 8. М.: Институт социологии РАН, 2009. С. 150-165
2. Сайко Э.В. Урбанизация – явление и процесс исторического развития // Урбанизация в формировании социокультурного пространства. М.: Наука, 1999. С. 11 – 46.